
44

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	м
ех

ан
із

м
И

 р
ег

ул
ю

ва
н

н
я 

ек
о

н
о

м
ік

И

БІЗНЕСІНФОРМ № 4 ’2013
www.business-inform.net

УДК 35.072.2:338.432:330.341.1

ДЕРЖАвНЕ РЕгулювАННя ІННОвАцІйНОї ДІяльНОСТІ АгРАРНОї СфЕРИ укРАїНИ
москаЛЮк к. В.

УДК 35.072.2:338.432:330.341.1

Москалюк К. В. Державне регулювання інноваційної діяльності аграрної сфери України
У даній статті автором досліджено основні аспекти державного регулювання та стимулювання інноваційної діяльності в аграрній сфері. Запро-
поновано шляхи, які зумовлюють розвиток інноваційних процесів у сільському господарстві. Досліджено законодавчо-правову базу інноваційної ді-
яльності в агропромисловому комплексі України. Обґрунтовано, що однією з проблем регулювання є державна підтримка інноваційної діяльності 
та комерціалізація інтелектуальної власності.
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У сучасних умовах ключовим фактором соціально
економічного розвитку аграрної сфери України 
та ефективним засобом підвищення конкуренто

спроможності вітчизняної сільськогосподарської про
дукції на внутрішньому і зовнішньому ринках є активі
зація інноваційної діяльності аграрних підприємств, що 
безпосередньо пов’язана з пошуком джерел і форм ін
вестування, які дозволяють збалансувати обсяги необ
хідних інноваційних витрат і фінансових можливостей 
суб’єктів господарювання. 

Упровадження інновацій у сільськогосподарську 
діяльність має привести до розширення пропозиції ви
робленої продукції на аграрному ринку, зростання якос
ті продуктів і послуг підприємств, досягнення високої 
продуктивності, реалізації стратегічних планів фірм та 
сприяти підвищенню кваліфікаційного рівня кадрів. 
Однією з основних причин гальмування процесу фор
мування й реалізації інноваційної моделі економічного 
розвитку в Україні є нерозвиненість системного функ
ціонування наукової та інноваційної сфер на регіональ
ному рівні.

З огляду на те, що вагома роль у інтенсифікації 
процесів інноваційного розвитку аграрних формувань 
належить державі, актуальності набуває дослідження 
стану, особливостей і проблем організації та здійснення 
державного регулювання інноваційної діяльності аграр
них підприємств України.

Окремі аспекти державного регулювання іннова
ційної діяльності досить повно висвітлюються у працях 
зарубіжних і вітчизняних вчених. Зокрема, Л. Федулова 
та М. Пашута визначили стан державного регулюван
ня інноваційних процесів і запропонували заходи дер
жавної інноваційної політики [14]. Шарко М. наводить 
визначення національної інноваційної системи та роз
глядає її структуру, особливості функціонування [15].  
У роботі за редакцією О. І. Волкова, М. П. Денисен
ка проаналізовано сучасний інноваційний потенціал і 
систему управління інноваціями на різних рівнях, зо
крема – на державному рівні [13]. Вагомий внесок у 
створенні теоретикометодологічної наукової бази на
лежить В. Базилевичу, О. БутнікСіверському, О. Дацію, 
М. Кропивку, О. Шпикуляку, А. Чухну та ін.

Водночас у вітчизняних і зарубіжних джерелах не 
до кінця досліджено питання ефективного державного 
регулювання інноваційною діяльністю в аграрній сфері, 
що зумовлює актуальність цього дослідження.

Визначення особливостей та аналіз перспектив 
розвитку державного управління інноваційною діяльніс
тю в аграрному секторі економіки відповідно до сучас
ного стану розвитку народного господарства України.

Державне регулювання економіки (ДРЕ) в ринко
вих умовах являє собою систему типових заходів зако
нодавчого, виконавчого і контрольного характеру, які 
здійснюються правочинними державними установами 
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та громадськими організаціями з метою забезпечення 
усталеного протікання соціальноекономічних відносин 
і процесів.

До складу пріоритетних сфер економічної актив
ності, що вимагають обов’язкове державне стимулю
вання та підтримку, безперечно належить інноваційний 
розвиток. 

Інноваційна діяльність підприємств на сьогод
ні здійснюється на базі більше ніж 100 різноманітних 
нормативноправових актів, ухвалених за роки неза
лежності.

Згідно зі ст. 328 Господарського кодексу України 
від 16 січня 2003 р. № 436IV, держава регулює іннова
ційну діяльність шляхом [1]: 
 визначення інноваційної діяльності як необ

хідної складової інвестиційної та структурно
галузевої політики, формування і забезпечен
ня реалізації інноваційних програм і цільових 
проектів; 

 створення економічних, правових та організа
ційних умов для забезпечення державного ре
гулювання інноваційної діяльності; 

 створення та сприяння розвиткові інфраструк
тури інноваційної діяльності. 

Відповідно до Закону України «Про інноваційну 
діяльність» основними принципами державної іннова
ційної політики є:
 орієнтація на інноваційний шлях розвитку еко

номіки України;
 визначення державних пріоритетів інновацій

ного розвитку;
 формування нормативноправової бази у сфері 

інноваційної діяльності;
 створення умов для збереження, розвитку й ви

користання вітчизняного науковотехнічного 
та інноваційного потенціалу;

 забезпечення взаємодії науки, освіти, вироб
ництва, фінансовокредитної сфери у розвитку 
інноваційної діяльності;

 ефективне використання ринкових механізмів 
для сприяння інноваційній діяльності, підтрим
ка підприємництва у наукововиробничій сфері;

 здійснення заходів на підтримку міжнародної 
науковотехнологічної кооперації, трансферу 
технологій, захисту вітчизняної продукції на 
внутрішньому ринку та її просування на зо
внішній ринок;

 фінансова підтримка, здійснення сприятливої 
кредитної, податкової і митної політики у сфері 
інноваційної діяльності;

 сприяння розвиткові інноваційної інфраструк
тури;

 інформаційне забезпечення суб'єктів іннова
ційної діяльності;

 підготовка кадрів у сфері інноваційної діяль
ності [2]. 

Даний Закон також визначає правові, економічні 
й організаційні засади державного регулювання іннова
ційної діяльності в Україні, встановлює форми стимулю
вання державою інноваційних процесів і спрямований 

на підтримку розвитку економіки України інноваційним 
шляхом.

У Законі України «Про пріоритетні напрями інно
ваційної діяльності» визначено головні напрямки інно
ваційного та технологічного розвитку України. Одним із 
стратегічних напрямів визначено біотехнології, високо
технологічний розвиток сільського господарства і пере
робної галузі. Із середньострокових напрямів – біодо
брива; засоби захисту рослин і тварин; обладнання для 
глибинної переробки рослинної та тваринної продукції; 
сучасні технології зберігання сільськогосподарської 
продукції; матеріали, технології та обладнання для фа
сування, пакування і маркування продуктів харчування 
і напоїв; екологічно чисті харчові продукти та продукти 
з високими оздоровчими властивостями [3]. 

Завдяки даному Закону пропонується розрізняти 
стратегічні пріоритетні і середньострокові пріо
ритетні напрями інноваційної діяльності. Страте

гічні напрями розраховані на тривалу перспективу – не 
менше 10 років, а середньострокові – на 3 – 5 років і 
формуються в рамках стратегічних. Законом визнача
ються такі стратегічні пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності України на 2003 – 2013 pp., як: модернізація 
електростанцій, нові і поновлювані джерела енергії, нові 
ресурсозберігаючі технології, машинобудування і прила
добудування, розвиток високоякісної металургії, удоско
налення хімічних технологій і нові матеріали, розвиток 
біотехнологій, високотехнологічний розвиток сільського 
господарства і переробної промисловості, транспортної 
системи, будівництво і реконструкції, охорона й оздо
ровлення людини і навколишнього середовища.

Стратегічні пріоритети інноваційної діяльності 
будуть реалізовуватися через систему загальнодержав
них (національних) програм економічного, наукового, 
технічного, соціального, національного, культурного 
розвитку охорони навколишнього середовища. Реаліза
ція середньострокових інноваційних пріоритетів відбу
вається на конкурсній основі через систему державних 
програм і державних замовлень. Важливим чинником 
здійснення ефективної інноваційної діяльності є подат
кове законодавство. Правове регулювання податкових 
відносин здійснюється за допомогою загального та спе
ціального законодавства.

Про необхідність та підтримку механізму реаліза
ції інноваційної діяльності в АПК свідчить ряд законо
давчих актів: Концепція Державної цільової економічної 
програми впровадження в агропромисловому комплек
сі новітніх технологій виробництва сільськогосподар
ської продукції на період до 2016 року [4], Закон України 
«Про державне прогнозування та розроблення програм 
економічного і соціального розвитку України» [5], Закон 
України «Про основи національної безпеки України» [6], 
Закон України «Про державну підтримку сільського гос
подарства України» із змінами [7], Закон України «Про 
основні засади державної аграрної політики на період 
до 2015 року» [8] та ін.

Для виконання поставлених задач законодавчими 
актами визначається інструментарій для реалізації ін
новаційної діяльності, у т. ч. в АПК. Було затверджено 
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Методику проведення експертизи стратегічних пріори
тетних напрямів інноваційної діяльності та середньо
строкових пріоритетних напрямів інноваційної діяль
ності загальнодержавного рівня [9]. Мінагрополітики 
було визначено порядок конкурсного відбору інвести
ційних проектів, спрямованих на реалізацію інновацій
ного продукту і (або) інноваційної продукції [10].

Постановою Кабінету Міністрів України затвер
джено Програму розвитку інвестиційної та інноваційної 
діяльності в Україні [11]. Метою Програми є перехід на 
інноваційну модель розвитку економіки, модернізація 
виробництва, підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняної продукції на внутрішньому і зовнішньому 
ринку, запобігання впливу міжнародної фінансової кри
зи на розвиток економіки.

Постановою Кабінету Міністрів України від 12 бе
резня 2012 р. затверджено середньострокові пріоритетні 
напрями інноваційної діяльності загальнодержавного рів
ня на 20122016 роки, одним з яких є технологічне онов
лення та розвиток агропромислового комплексу [12]: роз
роблення та впровадження технологій адаптивного ґрун
тоохоронного землеробства, виробництва, збереження і 
переробки високоякісної рослинницької продукції, тех
нологічне оновлення виробництва продукції скотарства 
та свинарства, розроблення та впровадження технологій 
створення високопродуктивних альтернативних джерел 
для отримання пального, новітніх біотехнологій у рос
линництві, тваринництві та ветеринарії, виробництва 
продуктів дитячого та дієтичного харчування.

Підтримка наукової та інноваційної діяльності, її 
стимулювання є одним із важливих напрямів державної 
політики промислово розвинутих країн світу. Стимулю
вання впровадження новітніх розробок у виробництво 
в країнах з інноваційною моделлю розвитку здійснюєть
ся в межах державних програм, де задіяні різноманітні 
економікоправові механізми, що забезпечують освоєн
ня нових технологій і їх високоефективну комерціаліза
цію. Створюючи новітні виробничі технології, країни
лідери реалізують на світовому ринку новітні товари 
кращої якості та встигають обновити свою технологічну 
базу, налагодити випуск наступного покоління техноло
гій і товарів до того, як іншим країнам вдається освоїти 
і реалізувати їхні колишні стандарти.

ВИСНОВКИ
Удосконалення системи організаційноекономіч

них відносин державного регулювання інноваційної 
ді яльності повинно бути спрямовано на: примноження 
науковотехнічного потенціалу країни та захист націо
нальних економічних інтересів; забезпечення техноло
гічної модернізації, у тому числі й аграрної сфери; ін
тенсифікація використання новостворених та існуючих 
об’єктів інтелектуальної власності; формування націо
нальної інноваційної системи.

Інноваційну політику розглядають як стратегію 
або набір стратегій реалізації інноваційних пріорите
тів у рамках національних інноваційних систем, яка є 
важливою передумовою для успішного відродження 
національної економіки та аграрного сектора зокрема. 

Для реалізації державної політики щодо поліпшення 
соціальноекономічного стану в країні на основі інно
ваційної моделі розвитку економіки потрібно широко 
застосовувати довготермінові механізми та інструмен
ти державної політики, які б стимулювали підвищення 
інноваційної активності економіки.

Стратегія втілення цієї політики має здійснюва
тися на системній і послідовній основі. Усі учасники 
інноваційного процесу мають бути зацікавлені у поєд
нанні їхніх інтересів і зусиль у створенні і застосуванні 
нових знань і технологій з метою виходу на внутрішній 
і зовнішні ринки з високотехнологічною продукцією.  
У реалізації зазначеної взаємодії та створенні таким чи
ном економіки, заснованої на знаннях, роль державної 
влади є стрижневою.                    
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